

# LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

AÑO VI

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,26 id.—Portugal, 1,50 id.—Otras partes, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sello de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

## APARECE LOS SÁBADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 9 DE DICIEMBRE DE 1899.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Bilbao, en esta Administración, y en provincias en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En correspondencia de Administración á nombre de Manuel Barba, y la de Redacción, á nombre del Director.  
Número suelta, 5 céntimos.



## AVISO

Llamamos la atención de los Comités socialistas y Juntas Directivas de las Sociedades obreras de Vizcaya que prestaron su adhesión á la huelga de Altos Hornos, envíen sus delegados con el número de asociados en aquella fecha á la reunión que se celebrará el día 10 del actual, á las diez de la mañana, en el nuevo Centro Obrero de Bilbao, plazuela de los Tres Pilares (antigua casa de Carbonell), principal, para proceder á la liquidación de cuentas y prorrateo de gastos.

La reunión se celebrará con el número de delegados que acudan.

Dada la importancia del asunto que ha de tratarse se ruega la puntual asistencia.

## Partido Socialista Obrero

### AGRUPACION BILBAINA

Con objeto de discutir el asunto pendiente en la Asamblea anterior, esta Agrupación celebrará reunión general extraordinaria el día 17 del corriente, á las tres y media de la tarde, en el nuevo domicilio social, Plaza de los Tres Pilares, piso 1.º, casa de Carbonell.

Se ruega á los afiliados la puntual asistencia.

## La Bolsa del Trabajo

Son de *El Porvenir Vasco* las siguientes líneas:

«En las más importantes capitales industriales del extranjero hay establecidas Bolsas del Trabajo.

Donde es grande la población obrera y no pueden existir relaciones inmediatas de conocimiento entre patronos y trabajadores, es de todo punto indispensable la creación de un Centro en el que se verifique la contratación de obreros.

Esta necesidad apremia sobre todo en Bilbao, por la importancia fabril é industrial que tiene y la que adquirirá cuando las industrias modernamente instaladas alcancen pleno desarrollo.

En España, hasta hace pocos días, no contábamos con ninguna Bolsa del Trabajo, hasta que se ha establecido una en Valencia, por iniciativa de la Corporación municipal, que está mereciendo todo género de plácemes y alabanzas.

Pues bien: ya que los bilbaínos no hayamos sido los primeros en importar del Extranjero tan laudable institución, no seamos al menos morosos en imitar al pueblo de Valencia.

Entendemos de gran utilidad que el Ayuntamiento de la villa forme el proyecto de una Bolsa del Trabajo y lo lleve á feliz término, sin dilaciones de ninguna especie.»

Antes de publicar esto *El Porvenir* y antes de que el Ayuntamiento de Valencia acordara la creación de institución tan útil, la Comisión administrativa del Centro de Sociedades Obreras de Bilbao

se había dirigido al Ayuntamiento de esta villa en demanda de un local público donde se instalara una Bolsa del Trabajo y tuviesen su domicilio social las sociedades de oficios.

A falta de local conveniente la Comisión pedía una subvención que le ayudara á pagar el local que las sociedades sostienen.

La suerte que ha corrido la solicitud á que nos referimos pueden verla nuestros lectores en la reseña que hacemos de la última sesión del Ayuntamiento.

No puede darse espíritu más ruin y miserable que el de que hicieron alarde el miércoles en la casa de la villa los concejales burgueses. Ni siquiera el honor de la discusión querían conceder á ese asunto la mayor parte de ellos.

Son tan ignorantes que creen que las sociedades de oficios son socialistas, y ellos son antisocialistas sobre todo. No saben que en esas asociaciones hay republicanos, bizkaitarras, socialistas, carlistas, anarquistas, de todos los colores y que por sus reglamentos están proscritas de ellas las cuestiones política y religiosas.

A no pocos ha extrañado la oposición rabiosa de que fué objeto por parte del Ayuntamiento la Bolsa del Trabajo que se pedía, fundándose en que algunos concejales han visitado las grandes ciudades del extranjero donde funcionan esos Centros sostenidos por el Municipio ó por el Estado, que interviene en su administración y tiene establecidas en ellas secciones de estadística y de otros trabajos.

A nosotros no nos extraña semejante actitud. Si que viajan esos concejales por las grandes poblaciones del extranjero, pero de ellas no traen otras enseñanzas que las poquerías en que les inician las cocottes y las maneras de llevar un bastón ó de guiar un automóvil.

De la honda transformación que está verificándose en el mundo civilizado no se dan cuenta.

Para eso viajan como los banes y las maletas.

No ven nada.

## NOTAS SEMANALES

El maestro auxiliar de las escuelas públicas de Ortuella ha publicado en *El Noticiero Bilbaíno* un artículo con el título de «Ave María Purísima».

Me llamó la atención el título y me leí de un tirón todo el artículo, que no es corto.

Y resulta que el hombre, ó el maestro auxiliar, se ha entusiasmado porque en Pontevedra se ha restablecido el canto de las horas por los serenos con la introducción del «Ave María Purísima».

Con este motivo elogia al Ayuntamiento de Pontevedra, cuya conducta cree que debe ser imitada por todos los Ayuntamientos del mundo y sus arrabales, y dirige la mar de piropos á la Purísima, lo cual que no me parece eso muy católico.

Metido ya el Ciruela en harina, trueno contra el descreimiento del tiempo y acaba por achacar todas las desdichas que pesan sobre España á que en los domicilios no se bendice la mesa cuando se va á comer, ni se reza el rosario en estas largas noches del invierno.

Por todo lo cual, y así que acabé de leer el «Ave María Purísima», exclamé sin poderlo remediar:

«Ave María Purísima, qué tonto y qué

carca es el maestro auxiliar de las escuelas de Ortuella!

Con muchos maestros así en España, la regeneración era cosa de pocos días.

Pues un padre Juan José de Lecanda, que reside en Alcalá de Henares y remite á *El Nervión* cada bloque que mete miedo, publica en el último suplemento literario de ese periódico dos columnas de prosa cerrada, que tampoco tienen desperdicio.

Intitula la cosa «Noticias del Presidio» porque en él ha visitado al capitán Rojo, el popular raterillo de Bilbao, recomendándole á los jefes muy eficazmente.

Con este motivo dice el fraile que la falta de instrucción religiosa y de educación social, acompañadas de la pobreza, son los móviles que conducen al vicio y al crimen.

Esta no es más que una verdad á medias, porque lo que lleva á los hombres al crimen es la miseria y la ignorancia, gracias á las cuales viven tan ricamente los curas, los frailes, los obispos y sus amigos los capitalistas.

Después cuenta que un viernes santo les predicó un sermón á los penados de Alcalá de Henares, á quienes llamó «Hermanos míos en Jesucristo», frase que se le antoja al padre Lecanda capaz de mover á una piedra, porque dice:

«No sé si entre todos ellos habría quien pudiese aquilatar toda la alteza del tratamiento que les daba con estas palabras y si alguien de entre ellos se sentiría ennoblecido sobremanera al invocar yo su hermandad con Jesucristo.»

Yo no lo pongo en duda. Seguramente que los presidiarios saben que el «hermanos míos en Jesucristo» es una frase vacía de sentido, al menos en la práctica, porque aun los que tienen educación religiosa se rien de ella, y, á pesar de la hermandad, unos frailes se disputan las misas con otros y todo Dios anda á la greña dentro de la Iglesia por el vil metal, aunque se arruinen y se hundan los demás hermanos en Cristo.

El padre Lecanda termina así su bloque:

«Al salir (después del sermón), propuse esta pregunta á uno de los empleados:—¿Sabe usted por qué en las cárceles y presidios hay siempre más hombres que mujeres?—Como él quedase pensativo, queriendo hallar una respuesta congruente, me adelanté diciendo:—Porque en las iglesias hay siempre más mujeres que hombres.»

Y aquí se ve la superficialidad y la flojedad del padre Lecanda.

Las mujeres no van á las cárceles y á los presidios porque van á las casas de prostitución.

Que se cuente el número de las mujeres reclusas en las prisiones de la prostitución y se verá que es mayor que el de los hombres en los penales.

Aprenda usted, padre Lecanda.

Del padre Lecanda es también este párrafo:

«Y no sucederá que muchos bribones á quienes saludamos ruidosamente se sientan hombres de bien porque la sociedad acostumbra encerrar en la cárcel á los que se les prueba en autos que han cometido un delito?»

Vaya si sucede, hermano en Cristo.

Como que hay muchos de esos bribones que visten hábitos y otros que, aunque no los visten, dan sumas cuantiosas para levantar conventos.

Solo que los delitos que cometen no caen en las mallas del Código.

Y á esos la Iglesia les tiende su manto protector.

En la calle de la Autonomía se ha descubierto un matadero clandestino.

Como los que se dedican á estos negocios es gente de algún dinero, la Prensa no ha publicado el nombre del dueño del matadero.

Se le ha impuesto la multa correspondiente, si es que se le ha impuesto, y tan cabayero como antes.

¡Ah! Le apuesto lo que quiera al padre Lecanda á que este ciudadano del matadero clandestino tiene instrucción religiosa.

En la calle de Somera se han establecido unos comerciantes que dicen que dan pares de botas de balde.

Por un procedimiento especial de cupones que se traspasan de unos á otros y de nuevos títulos que se tiene que adquirir, por cada par de botas sacan los comerciantes más de lo que valen.

Como los engañados no pueden ser más que los pobres, las autoridades hacen la vista gorda.

¡Pobre pueblo!

Todo el mundo conviene en que la policía de Bilbao no vale para maldita de Dios la cosa.

Los atracos se verifican en plena calle—se dice por ahí—de los seis reclusos que se escaparon de la cárcel ni uno ha conseguido capturar. ¡Qué escándalo!

Pero en cambio no hay quien la gane á grosera y á dar palos en la prevención.

Amen de equivocarse amenudo, deteniendo á honradísimos obreros, tomados por timadores, como ha ocurrido recientemente.

¡Oh la policía!

Los presupuestos del señor Villaverde van pasando como una seda.

Gracias á la oposición de mantequilla que hacen los republicanos.

Hasta ahora, las únicas economías que se han introducido son los 15 céntimos diarios que se rebaja á los peones camineros.

La verdad es que no era cosa de tocar á los sueldos de los ministros, obispos y generales.

Que apenas «ganan» para comer.

Los frailes trapenses de Aignebelle no realizan más que los siguientes negocios:

Las misas que celebran en el monasterio los sacerdotes refugiados allí producen de 25 á 30.000 francos al año.

Esta es una industria sin gastos de primera materia.

Anualmente fabrican también los trapenses unos 60.000 litros de quina, que les producen de 75 á 80.000 francos.

La fabricación y venta de vinos de Stanneli, de Málaga, de Frontignan, aguardiente, ron, elixir Samuel, etc., les deja una ganancia de 15 á 20.000 francos anuales.

Venden también objetos piadosos, cruces, escapularios, medallas, fotografías, etcétera, y ganan en esto unos 20.000 francos.

Recientemente han instalado una imprenta, de la cual sabrán obtener también buenos rendimientos.

Poseen, pues, á maravilla esta ciencia del negocio que no tiene nada de teológica.

Quisiera yo que viniera Cristo otra vez al mundo.

A ver cómo se las arreglaba para echar del templo á latigazos á tanto mercader.

Eramos pocos y parió mi abuela.

Se acaba de formar un nuevo partido republicano que se llama de Concentración democrática y tiene por programa el testamento de Castelar.

Pues apaga y vámonos.

## La suscripción de "Progreso"

El *Porvenir Vasco*, en un artículo que intitula «A la greña», se ocupa de los sueltos que EL SOCIALISTA y LA LUCHA DE CLASES han escrito á propósito de los fondos que recaudó el periódico de Lerroux para los huelguistas de Altos Hornos y cuyos fondos no parecen por parte alguna.

El semanario republicano madrileño, según *El Porvenir*, parece que ha contestado lo que sigue:

«Si nuestros colegas «El Socialista» y «La Lucha de Clases» quieren satisfacer la curiosidad que les inspira el paradero de la cantidad recaudada por el «Progreso» para los huelguistas de Altos Hornos, de Bilbao, pueden dirigirse á Jerez, á la Comisión de la huelga que allí han sostenido los trabajadores y aún sostienen los gasistas.

Son los únicos á quienes debemos y queremos dar cuenta de nuestros actos.»

Nosotros escribiremos á todas las partes que quiera *Progreso*, para averiguar el paradero de un dinero que está destinado por sus donantes á los huelguistas de Altos Hornos y que él, indudablemente, ha distraído.

El *Porvenir Vasco* termina su artículo con estos párrafos:

«Conque fondos recaudados por el «Progreso» para los huelguistas de Altos Hornos son entregados en Jerez á la Comisión de la huelga que allí han sostenido los trabajadores y aún sostienen los gasistas?»

Mucho embolismo hay en ese párrafo para entenderle á primera vista, y mucha sequedad para ser dirigido á «compañeros» que al fin y al cabo no piden más que claridad de cuentas.

Decididamente no todo es paz, armonía y lealtad entre los hombres de la babilonia socialista.»

El periódico del señor Martínez Rivas debe de saber una cosa, y es que ni el señor Lerroux ni su periódico tienen nada que ver con el partido socialista, por lo que eso de «compañeros» está demás.

El señor Lerroux está más cerca de Martínez Rivas y de *El Porvenir* que de nosotros.

Por lo demás, entre los hombres, no de la babilonia, sino del Partido Obrero, hay la armonía y la lealtad que no hay en los partidos burgueses.

Sobre este mismo asunto y con la fruición que es de suponer, escriben en *El Diario de Bilbao* los lacayos del señor Chávarri, después de copiar el suelto de *Progreso*:

«Nosotros no comentamos la noticia.

Nos limitamos á copiarla y á recordar á los obreros lo sucedido en la última huelga de Altos Hornos cuando esperaban recursos que no vinieron, ni de Lerroux ni de Jerez.

Después de todo, es un consuelo el saber á donde han ido á parar los fondos que con tal motivo se recaudaron.

La lección debe ser provechosa, que en esta bendita tierra no hay más verdad, que la verdad del trabajo.»

Los obreros saben bien lo ocurrido en la huelga de Altos Hornos, en la cual hubieran obtenido la victoria sino por las

brutalidades del Gobierno y las canalladas de los consejeros de la fábrica.

Saben más los obreros aún. Saben que durante la lucha tuvieron los auxilios necesarios de los socialistas y de las sociedades de resistencia y que las deudas contraídas con el honrado comercio de Sestao y Baracaldo serán pagadas hasta el último céntimo.

La lección que aprenden con estos hechos los obreros es la que continuamente le damos los socialistas.

Y es el caso que tienen que hacer de la amistad de ciertos republicanos con tendencias socialistas.

¡Valiente amistad y bonitas tendencias!

## El conflicto de la carne

Al reseñar la sesión en la que el Ayuntamiento resolvió sobre este particular, al dar cuenta del acuerdo que recayó, digamos que no se había adelantado un paso en la cuestión y que continuaríamos como estábamos.

Efectivamente, los precios de las carnes siguen siendo escandalosos porque no pueden entrar carnes de fuera, dadas las restricciones que se imponen en los fieltos, no solo con arreglo á lo que es acuerdo del Municipio, sino por las excitaciones que algunos concejales, acaso tablajeros, dirigen á los empleados de arbitrios.

Así se expresan «Varios tablajeros del duranguesado» en un remitido que publica *El Noticiero Bilbaino* en su número del miércoles, en el cual se muestran conformes con el compañero Merodio y piden que se permita la entrada por cuartos de reses y porciones más pequeñas, con un derecho de 15 céntimos en kilo para los cuartos delanteros y de mayor importancia para las carnes finas.

Entendemos que el Ayuntamiento debe de volver sobre su acuerdo, ya que se ha visto que su resultado es completamente nulo y la importancia de la cuestión lo requiere. El Ayuntamiento no tiene que atender á los intereses de los tablajeros de Bilbao, como ha atendido solamente engañando al vecindario, sino á los del pueblo en general que, en otro caso, debe hacérselo entender de una manera enérgica.

Y en cuanto al aviso que los referidos tablajeros dirigen al compañero Merodio referente á que hay concejales que en el fieltos de Achuri ponen obstáculos á la entrada de carnes, saliéndose del tiesto, descuiden esos señores que nuestro amigo se enterará de lo que ocurre y lo denunciará donde procede.

Todo esto sucede porque el Ayuntamiento de Bilbao es amigo de los explotadores y no va derecho al establecimiento de la tabla reguladora, única manera de acabar con los abusos de los cortadores, que se están burlando del pueblo de Bilbao.

## ¿Dónde está la religión de Cristo?

«El catolicismo! ¿Será cierto que Cristo reine en la tierra? A nuestro juicio no ha reinado nunca. Predicó la paz y el amor; quiso que rogáramos por nuestros enemigos, y paráramos la mejilla izquierda si en la derecha nos abofetearan. ¿Existe esa concordia entre los hombres? Hoy, después de diez y nueve siglos, pleiteamos y reñimos, y tenemos en poco al que no acepta un reto. En discordia viven las naciones, y apenas hay día que no truene el cañón en alguna parte del mundo. No nos basta la tierra para nuestras luchas; hacemos del mar campo de batalla.

Esto sucedía antes de Cristo y esto ha venido después sucediendo. Pueblos cristianos contra pueblos cristianos han vivido y viven en guerra.

No se cumple nada de lo que predicó

Cristo.—«Cuando oréis, dijo, no seáis como los hipócritas, que oran de pie en las sinagogas para ser vistos de los hombres; entrad en vuestro cuarto y cerrad la puerta. Dios, que ve lo oculto, os recompensará. Ni habléis mucho, porque Dios, antes que las exponáis, conoce vuestras necesidades.» De pie ó de rodillas oran los cristianos en los templos para ser vistos de los hombres, y enojosa é inoportuna repiten unas mismas plegarias.

«No juréis, dijo Cristo. Se prescribió á los antiguos que no juraran en falso y cumplieran al Señor sus juramentos, y yo os digo que no debéis jurar en manera alguna, sino decir sí ó no á lo que os preguntan, porque lo que á esto se añade viene de cosa mala.» Juran, con todo, los cristianos é imponen el juramento. Hacen jurar á los testigos ante los jueces y los tribunales, al soldado al pie de su bandera, á los que reciben un título académico ante el claustro y á todo el que entra en los consejos de la corona, ante la corona.

Creó Cristo llegado el tiempo de que no se adorara á Dios en J-rusalén, é hizo del mundo templo; y se le adora hoy en fastuosos monumentos que dejan atrás los que en sus días de prosperidad y de grandeza fabricaron los israelitas.

¿Qué queda aquí de la religión de Cristo? Sólo figuras, ritos, fórmulas, misterios; su moral no rige ni á los hombres ni á los pueblos. Quien rige aún el mundo es su padre Jehová, aquel dios celoso y fuerte que castigaba los pecados de los hombres hasta en la cuarta generación, ceñía espada, detenía el sol y la luna para que Josué acabara con sus enemigos, y decía á sus fieles que cuando entrasen en una ciudad vencida pasasen á degüello los niños y los ancianos, los varones y las hembras, las ovejas y los bueyes, y asolasen después la ciudad. Ved la guerra de hoy; es la misma que él hacía. En él se inspiran nuestros capitanes para dejar por donde quiera que van huellas de sangre y ruinas.

«El catolicismo! ¡Tan lejos está del amor, que lleva la discordia en el seno de su mismo sacerdocio, y aviva la guerra en vez de apagarla. En el sacerdocio católico hay la misma división de castas que en las sociedades civiles. Hay su proletariado—los curas de aldea; su burguesía—los párrocos de las grandes poblaciones y los cabildos de las catedrales; su aristocracia—los prelados, que visten de púrpura, lucen pectorales de oro, llevan en sus dedos anillos de diamantes y van en carrozas tiradas por mulas. Llegan los días de batalla, y esos prelados, en vez de orar y hacer que se ore por la paz, oran por el triunfo de la nación á que pertenecen. Lo hemos presenciado en la guerra con los Estados Unidos: aquí los prelados católicos oraban y hacían orar por el triunfo de nuestras armas; allí los prelados católicos oraban y hacían orar por el triunfo de las armas de la República.

La religión de Cristo, ¿dónde la véis, lectores?»

F. PI MARGALL

## El Sanatorio de Porta Coeli

### El doctor Moliner en el Centro Obrero de Madrid

El ilustre creador del Sanatorio para físicos pobres é infatigable propagandista de tan útil y bienhechera institución, aprovechando su estancia en la corte, donde está trabajando por que el Gobierno le conceda los terrenos donde aquél está enclavado y una subvención para hacer de él un sanatorio nacional, ha dado en el Centro de Sociedades Obreras de Madrid una conferencia, cuyo extracto tenemos sumo gusto en reproducir.

El salón de conferencias presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. Hasta la puerta de entrada se hallaba obstruida por compacta muchedumbre de obreros.

A las siete y media ocupa la tribuna el

filántropo doctor. Le acompaña el Sr. Andreu, que con facilidad de expresión presenta á la numerosa concurrencia al apóstol del Sanatorio nacional de Porta Coeli para físicos pobres.

Acto seguido empieza la conferencia el doctor Moliner, saludando en nombre de los obreros valencianos, sostén principal de la magna gesta del Sanatorio, á los obreros madrileños.

Dice que en estos tiempos de escapitismo y apatía es menester predicar con el ejemplo y basar en hechos cuanto se intente en pro de la clase proletaria.

Por eso no he venido á Madrid, dice el orador, con un proyecto de Sanatorio destinado á correr la suerte del expediente, cuyo remate es el sueño y olvido eternos, sino con la base de un Sanatorio ya hecho, y para ampliarlo pido protección al Estado, apoyo á todas las clases sociales. Con la luz de la ciencia y el fuego de la caridad coronaré mi empresa, empresa gigante y transcendental, llamada á borrar esa irritante injusticia que la sociedad comete con el sinnúmero de físicos indigentes, cuya miseria y hambre acelera su trágico fin, que no llega sin que antes haya el físico esparcido los gérmenes de su enfermedad en toda la periferia de acción de su angustiosa existencia.

La tuberculosis diezma siete veces más que las clases acomodadas la clase proletaria: es su azote, azote terrible que revisita en el hogar del pobre todo el febril aparato de la horrible tragedia del hambre, de la miseria, del infortunio, del contagio sin remedios, sin paliativos siquiera, á no ser que llame el pobre á las puertas del hospital, donde la muerte le aguarda precedida de los cuidados mercenarios y servicios deprimentes de enfermeros ó enfermeras.

En párrafos grandilocuentes condensa la dureza de corazón de los hombres, el lujo superfluo, el egoísmo de la plutocracia y la incuria del Estado en remediar las necesidades del proletariado y atajar el proceso morboso de la tuberculosis, causa de que aumente la cifra aterradora de los físicos. «Es tal el poder de expansión de esta enfermedad, que amenaza de muerte á la Humanidad entera; pese sobre quienes pueden conjurar tamaño peligro toda la maldad de su apatía é indiferencia.»

Traza á continuación el señor Moliner las líneas generales, basadas en los últimos adelantos científicos, de las condiciones topográficas, climatológicas y de construcción de los Sanatorios contra la tuberculosis. Expone poderosas razones sociales, políticas y económicas, en atención á las cuales, no ya es un deber del Estado, es para la sociedad un negocio librar á la muchedumbre de obreros tuberculosos de una muerte segura y devolverlos, procurándoles la salud, á la Agricultura, á la Industria, al Comercio, etc.

Aboga, por último, por la creación de una Granja sanatorio para los tuberculizables, de un Colegio y un Asilo-lactancia sanatorios, de un cuartel y un presidio sanatorio, idea esta última que al orador surgió el modesto óbolo que los reclusos en San Miguel de los Reyes, de Valencia, dieron y dan para el sostenimiento del Sanatorio de Porta-Coeli.

Terminó en un elocuente y sentidísimo período, recomendando á las clases obreras de Madrid siguieran el hermoso ejemplo de las de Valencia, suscribiéndose al céntimo diario, apoyando con el efecto moral de esta edificante conducta las pretensiones de una obra redentora y de armonía y de paz entre todas las clases sociales.

Acto continuo, reñidos los presidentes de todas las colectividades que forman el Centro Obrero, redactaron y firmaron el siguiente mensaje al doctor Moliner:

«Los que suscriben, presidentes de las Sociedades que forman el Centro Obrero de Madrid, y asumen la confianza de más de trece mil obreros asociados, persuadi-

dos de los beneficios que ha de reportar al proletariado la creación en España de Sanatorios populares, que en gran número funcionan ya en el extranjero, como únicos medios para combatir la tuberculosis, que diezma nuestra clase, según determinan las conclusiones primera y cuarta del Congreso Internacional para el estudio de esta enfermedad celebrado últimamente en Berlín, unen su voto al de sus compañeros de Valencia, manifestado con la hermosa suscripción de los catorce mil céntimos diarios, y apoyan las gestiones que hace usted cerca de los poderes públicos, encaminadas a conseguir que el Estado, con las necesarias subvenciones, transforme el Sanatorio para típicos pobres que ha fundado en Porta-Caeli, en Sanatorio Nacional.

Madrid 30 de Noviembre de 1899.— Por la Asociación del Arte de Imprimir, Baldomero Huetos.— Por la de Electricistas, L. Monboix.— Por la de Estuquistas, «La Solidaridad», José Rev.— Por la de Embalsadores, Santiago Pérez.— Por la de Empedradores, Félix Bañón.— Por la Sección de Tejedores en Sedas y Lanae, Eulogio Avilés.— Por la de Hortelanos, José Blanco.— Por la de Socorros Mutuos de los Obreros de la Imprenta, Enrique Ménguez.— Por la de Aserradores Mecánicos, Vicenta Castell Soriano.— Por la Agrupación Madrileña del Partido Socialista, Francisco Diego.— Por la de Oficiales Zapateros, Cortadores y Guarnecedores, Angel López.— Por la de Broncistas, Fontaneros y Vidrieros, Vicente Barrio.— Por la de Obreros en Hierro y demás metales «El Porvenir», Francisco Ortíz.— Por la de Constructores de Carruajes, Pedro López.— Por la de Profesiones y Oficios varios, Agustín de Andrés Riva.— Por la de Canteros y Marmolistas, Miguel Villegas.— Por la de Carpinteros de Taller, Pablo del Cerro.— Por la Federación Tipográfica Española, Andrés Bolonio.— Por la de Escultores Decoradores, Manuel Piñero.— Por la de Obreros Panaderos, Pablo Cermeño.— Por la de Aserradores a brazo, Faustino Noriega.— Por la de Carpinteros de Armar, Manuel Arboledas.— Por la de Constructores de Carros, Juan Peces.— Por la de Obreros Pocereros, Luis Estúa.— Por la de Pintores Decoradores, Pablo Olivares Sánchez.— Por la de Mozos del Comercio, Jaime Sanciamera.— Por la de Obreros Albañiles, Felipe Sanz.»

## Municipaleras

Veinticuatro concejales en los escaños se sientan: tres, socialistas cabales; veintiuno... que me revientan.

Se notan en el despacho tres asuntos de interés, y los veintidós manarracho meten la pata en los tres.

Dirán que exajero ustedes, pero verán como no; con que atiendan sus mercedes que para verdades... yo.

La comisión de Fomento eleva a la aprobación de S. E. (de *Su Estupidez* debe querer decir) el resultado de la información abierta para depurar las causas de la muerte del bombero Adrián Ubierna, ocurrida en las maniobras verificadas en los festejos de agosto.

¡Claro! De esa información resulta que la lona de la manga por donde se deslizó el bombero, estaba en estado inmejorable — como que no llevaba más que veinte años de estar a la intemperie —, según el parecer de los peritos, que no tenían por qué perjudicar al jefe de bomberos, señor Epalza, con sus declaraciones, y que el causante de la desgracia fué el tacón de la bota izquierda que calzaba el bombero, el cual tacón — ¡picaro como él! — era cortante y punzante y fué y rasgó la tela y abrió el boquete por donde dió con su cuerpo en tierra el infeliz Ubierna.

Vamos, que hay unos tacones... ¡de muy malas intenciones!

El compañero Merodio, con una terquedad que molesta a los veintidós amigos del señor Epalza, se empeña en demostrar que la lona estaba podrida, cosa que sabe todo el mundo, diciendo que él mismo la rompió con la mano y que si la lona hubiera estado en buen uso no hubiera habido tacón, por perverso que fuera, capaz de romperla.

Pero sí; el señor Guardamino, con voz acatarrada, y el señor Torre, con voz también de catarro — ¡y ojalá... que se alivien pronto! — y el señor Alonso Allende, y el señor Alzaga, a lo que dicen los peritos se atienden, lo cual que uno de ellos, de los peritos, informa que el estado de la lona es regular y otro que bastante bueno.

Un bueno y un regular que dan mucho que pensar.

Pero no a los ediles, que como se trata de un bombero,

no se meten en más averiguaciones y echan la culpa de todo a los tacones!

Las sociedades obreras de Bilbao — ¡cándidas como ellas! — han dirigido una solicitud al Ayuntamiento en demanda, bien de un local público donde instalar su Centro a modo de Bolsa del Trabajo, ó bien de una subvención anual para pagar el que ellas alquilen.

La mayoría de la comisión de Hacienda — ¡no faltaba más! — dice que no es y que perdonen por Dios, y el compañero Salsamendi sostiene lo contrario en voto particular.

El republicano y monigote señor Torre pide la palabra todo incomodado y dice que no se debe ocupar el Ayuntamiento en semejante cosa y presenta una proposición de no haber lugar a deliberar.

¡Cómo se conoce que ha aprendido republicanismismo con los frailes de Hasparren!

El compañero Salsamendi defiende su voto particular, diciendo que en el extranjero y en poblaciones que van a la cabeza en la industria y el comercio, se levantan edificios costeados por los Ayuntamientos en los que los trabajadores asociados tienen su domicilio social, favoreciendo así las transacciones entre obreros y patronos.

Vuelve el erapuloso Torre a hacer uso de la palabra, cada vez más incomodado, lo que le hace dar cien mil vueltas en el asiento, y dice que ya se sabe para qué y para quiénes se pide la subvención — ¡pillín! — No hay más que ver las firmas de la solicitud — dice — para convencerse de que se trata de favorecer a un partido político. La comisión de Hacienda — continúa — no debía ni haberse ocupado siquiera en este asunto.

Protesta el compañero Merodio contra las frases del Tenorio de fregatrices, diciendo que las sociedades obreras no tienen carácter político y añade que no solo en el extranjero existen las Bolsas del Trabajo, sino que en Valencia, últimamente, ha acordado su Ayuntamiento destinar para ese objeto un local público y mil pesetas para los primeros gastos. Bilbao — sigue — que es sin disputa la población más industrial de España y blasona de ser modernista debiera ser la primera que creara esa institución, necesaria no solo para los obreros, sino para los patronos mismos.

El presidente de la comisión de Hacienda, señor Urigüen, un liberal de la buena cepa, según dicen, pero que tiene cara de jesuita para cosa buena, contesta al señor Torre que si la Comisión ha informado ha sido en virtud del decreto de la alcaldía que acompañaba a la solicitud y que lo ha hecho denegando lo que se pedía porque en el reglamento del Centro Obrero se descubre la tendencia de ir contra los capitalistas y el Ayuntamiento no puede favorecer a unas clases contra otras.

El señor de la gran nariz entra apresuradamente a hacer el resumen sin fijarse en que el compañero Cerezo tenía pedida la palabra y abunda en las ideas del señor Urigüen, esto es, que en las luchas entre el capital y el trabajo el Ayuntamiento no puede favorecer ni al uno ni al otro. ¡Valiente resumen! El señor alcalde tendrá nariz — ¡vaya si la tiene! — pero lo que es imparcialidad...

Cerezo recuerda que tiene pedida la palabra y después de afirmar que las sociedades obreras no son políticas ni religiosas dice que el señor Torre, siendo concejal en un Ayuntamiento anterior votó porque se condieran 500 pesetas a una Sociedad política, a la Sociedad *El Sitio*.

El monigote, que se ve cogido, sale diciendo que aquellas 500 pesetas fueron para un certamen literario y que los certámenes literarios no son políticos.

¡Si será acémila el yerro de los Pellos!

Aquel certamen fué político. ¡Como que todos los trabajos versaron sobre la libertad y los hecos de los liberales en la última guerra!

En fin, el voto particular fué desechado y se aprobó el informe, como no podía menos de suceder, habiendo tantos concejales estúpidos, reaccionarios y sinvergüenzas.

Para que se viera que son todo eso que digo y algo más, a renglón seguido se propone por la alcaldía la celebración de un *Te-Deum* el día 25, para conmemorar el levantamiento del sitio que sufrió Bilbao el año 36, acto que no tiene más objeto que mortificar a los carlistas.

¡Como si hubiera alguna diferencia entre éstos y los liberales y republicanos de Bilbao!

Es decir, sí la hay; pero es a favor de los carlistas.

El bizkaitarra Zaranz pide la palabra para hacer constar su voto en contra.

Cerezo pide al Ayuntamiento que tenga en cuenta las manifestaciones hechas por el señor Torre, porque este asunto es puramente político y el Ayuntamiento no puede intervenir en esos asuntos.

Merodio se opone también a la celebración de la manifestación liberal-religiosa y dice que si no hay dinero para socorrer a una familia desgraciada, cuyo jefe muere sirviendo al Municipio, tampoco debe haberlo para tales mogigangas.

El alcalde, con todo su golpe de nariz, sostiene que la celebración del *Te-Deum* no envuelve acto político alguno, sino el de dar gracias al Todopoderoso por la terminación de una guerra. Las guerras, dice, justas ó injustas, son perjudiciales y deben todos alegrarse de su terminación.

Replicale el compañero Cerezo que nadie como los socialistas son enemigos de las guerras, porque en ellas no perecen más que los pobres, pero que el acto que se va a celebrar el domingo, no sirve más que para despertar antiguos odios que deben estar olvidados...

El de la nariz le corta la palabra a nuestro correligionario y pone a votación el *Te-Deum*, votando solamente en contra los tres socialistas y dos bizkaitarras.

Los republicanos Torre, Alvarez, Alzaga y demás inflagaitas votan porque se dé cuartos a los curas, enemigos de la libertad.

Y abajo el telón.

## DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

La Sociedad de Obreros Marmolistas presentó al patrono señor Alcón, que tiene el taller establecido en la calle de la Ribera, una reclamación consistente en dos reales de aumento en los salarios de sus obreros.

El patrono se negó a acceder a la demanda y entonces los obreros abandonaron el trabajo, ante cuya actitud el señor

Alcón salió tras de los huelguistas y les llamó ofreciéndoles un real de aumento, a lo que se avinieron éstos, reanudando en seguida las labores.

Felicitemos por el triunfo a la Sociedad de Obreros Marmolistas.

La Sociedad de Tallistas y Escultores presentó el lunes a los patronos la reclamación de la jornada de 9 horas, dándoles de término hasta el viernes último para que contesten.

Mañana domingo celebrará la Sociedad reunión general para resolver en vista de lo que hayan contestado los patronos.

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros Hojalateros se interesa por conocer la dirección de las demás Sociedades de su oficio de España.

A esto le ha inducido la reciente huelga de sus compañeros de Manresa, pues ignorando su domicilio social se ve en la imposibilidad de ir en su ayuda.

La correspondencia para esta Sociedad a nombre del secretario, Manuel García, calle de San Francisco, núm. 63, 4.º izquierda.

Se ruega a los periódicos obreros la reproducción de esta noticia.

La Sociedad de Socorros Mútuos «La Solidaridad», que tiene su domicilio en el Centro Obrero, ha terminado la discusión de su reglamento.

Recomendamos el ingreso en la misma a los obreros de las sociedades de resistencia y de la Agrupación socialista.

La cuota mensual es de 1,50 pesetas.

Nos ha visitado, a su paso para Francia, el compañero Francisco Martínez Andreu, presidente de la Agrupación socialista de Valencia, quien nos ha hecho presente las simpatías de los camaradas valencianos para sus correligionarios de Bilbao.

En nombre de éstos correspondemos afectuosamente a tan fraternal saludo.

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros albañiles advierte a sus afiliados que con objeto de cerrar las cuentas del 4.º trimestre, deben ponerse al corriente de cuotas a la mayor brevedad.

Para hacer efectivos los recibos, pueden dirigirse al Centro Obrero, Tres Pílares (antigua casa de Carbonell), los jueves, viernes y sábados, de ocho a diez de la noche y los domingos y días festivos, de diez a doce de la mañana.

Para satisfacción de los asociados, hace constar la Directiva que ha ingresado en la Caja de Ahorros del Banco de Bilbao 400 pesetas.

La Junta se reúne todos los miércoles a las siete y media de la noche.

Vigo

Los fabricantes de conservas de esta localidad, que están sindicados, han provocado a la huelga a sus operarios, aumentándoles la jornada de trabajo e imponiéndoles un reglamento propio de los presidios.

El número de huelguistas se aproxima a 1000, contando a mujeres y niños, de los que se emplean bastantes en esa industria, y están apoyados por la Federación local que forman todas las sociedades de resistencia de Vigo.

La Comisión permanente de la huelga ha dirigido una circular a las sociedades de resistencia y Agrupaciones socialistas de España, solicitando apoyo moral y material para los huelguistas.

Por nuestra parte excitamos a las sociedades de Bilbao a que vayan en ayuda de estos compañeros y advertimos a todo el que nos lea que recibimos cantidades con el indicado objeto.

Según las últimas noticias, los huelguistas no solamente guardan una actitud correcta y pacífica, sino que dan muestras de querer resolver el conflicto sin intransigencias, para lo cual han nombrado árbitros que lo resuelvan al juez de 1.ª ins-

tanos y al capitán de la guardia civil, negándose a todo lo que se les pida.

Desde Coruña, Santiago y otros puntos envían fondos a los huelguistas.

Las fábricas pierden mucho con la huelga por ser ahora la principal época de la fabricación de conservas.

La Sociedad de Canteros ha acordado adquirir 500 acciones para la publicación diaria de EL SOCIALISTA y la de Panaderos 50.

Madrid

Va en aumento el movimiento obrero. Realizan trabajos para organizarse los curtidores, los dependientes de carbón y descargadores de carbón, los barrenderos del municipio, los constructores de camas y colchoneros de hierro, los apeadores de vinos y los conductores de carros.

Tras una huelga que ha durado diez días la Sociedad de empedradores ha alcanzado para sus asociados la jornada de ocho horas y una alza de dos reales en los salarios.

La Asociación del Arte de Imprimir ha acordado adquirir 300 acciones para la publicación diaria de EL SOCIALISTA y la de Oficiales Zapateros 100.

Los barrenderos municipales tratan de asociarse y estando repartiendo una hoja en la que se aboga por la organización y se convocaba a una reunión pública a los barrenderos, estando cumplidos todos los requisitos de la ley, fué detenido el barrendero Manuel López por un inspector de policía urbana y puesto a disposición del gobernador civil.

Enterado el Centro Obrero del atropello nombró una comisión que gestionara la libertad del detenido, consiguiéndola a las pocas horas.

El barrendero detenido contra toda ley ha sido declarado cesante, así como un hijo suyo que desde hace seis años sirve en el ramo de limpiezas y que no ha cometido ni aun el delito del padre.

Nos parece vituperable el atropello del inspector; pero no tendría tinte la conducta del alcalde y la del gobernador si sancionaran la arbitrariedad y la dejaran impune.

Eibar

La Agrupación socialista eibarresa, en su última reunión general, acordó adquirir 50 acciones para la publicación diaria de nuestro colega EL SOCIALISTA.

Al final de la reunión se hizo una colecta para adquirir más acciones, reuniéndose 7,50 pesetas.

Entre los obreros asociados reina gran animación para contribuir a que cuanto antes tengan los obreros españoles un órgano diario en la Prensa.

Santander

La Sociedad de Obreros panaderos ha alcanzado en una tahoma, la de la señora viuda de Machín, a quien se hizo la reclamación, un aumento de dos reales en los salarios de sus obreros.

La misma Sociedad ha acordado ingresar en la «Unión General de Trabajadores» y tomar 50 acciones de las emitidas para convertir en diario EL SOCIALISTA.

Sabadell

En esta localidad han estado en huelga varios días 14.000 obreros fabriles.

Para conjurar el conflicto, cuyo provocador ha sido el fabricante Seydoux, se han celebrado varias conferencias entre los representantes de las fábricas y de la Federación de los obreros textiles, sin que se haya llegado a un acuerdo.

Posteriormente a estas noticias se sabe que los obreros han vuelto al trabajo, excepto en cuatro fábricas donde aún continúa la huelga, quedando el conflicto pendiente para cuando se levante la suspen-

sión de garantías en la provincia de Barcelona.

Almería

Las Sociedades de obreros albañiles y canteros continúan trabajando en su edificio social de nueva planta que pronto estará terminado.

La Sociedad de Barrileros ha acordado suscribirse por 50 acciones para la salida diaria de EL SOCIALISTA.

Cádiz

Se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de gas Lebon.

Piden que sea destituido un inspector de la fábrica.

Asturias

Ha reanudado el compañero Iglesias su campaña de propaganda por este principado, interrumpida anteriormente por enfermedad de nuestro amigo.

Se ha celebrado mítins, que se han visto sumamente concurridos, en la Felguera, Gijón, Oviedo, Mieres, Trubia, Turón y otros puntos, siendo acogidas nuestras ideas con entusiasmo por los obreros.

Extranjero

En Monceau-les-Mines, 9.000 trabajadores asociados de las minas, acordaron la huelga general, si la Compañía no corregía los abusos y las injusticias que con ellos venía cometiendo.

La Compañía accedió a las peticiones que formularon los obreros.

En Nantes se han declarado en huelga 5.000 obreros que llevaron a cabo una manifestación.

La policía, brutal en todas partes, cargó sobre los manifestantes para disolverlos.

Hubo varios heridos y detenidos.

Gran número de trabajadores de la Habana se han declarado en huelga, reclamando la reducción de las horas de trabajo.

El gobernador militar publicó un bando amenazando a los huelguistas con severas penas.

Según el periódico de donde tomamos la noticia es éste el primer conflicto presentado entre obreros y patronos desde que la isla de Cuba dejó de pertenecer a España.

SUSCRIPCIÓN

voluntaria a favor de los compañeros Carretero y Perezagua, presos en la Cárcel de Larrañaga.

Pesetas 518,20

Bilbao

J. Aldaco 0,25, S. Z. 0,25, A. Echevarría 0,25, F. Villar 0,20, El sastre enfermo 0,25, E. Nuñez 0,15, P. Vallabriga 0,20, Joaquín Barrenechea 0,50, José Ladaga 0,25, I. Rey 0,15, R. A. 0,50, L. López 0,50, Manuel Canto 0,10, F. Urdal 0,40, S. S. S. 0,25, Urbaneja 0,20, M. Pelaez 0,35, Pedro Villar 0,30, Torrijos 0,30, Menchaca 0,20, Iturburu 0,10, M. Ullibarri 0,50, El sastre cojo 0,10, A. D. H. 0,15, M. Lejarza 0,50, V. L. 0,25, Almiñe 0,50, O. Usobiaga 0,25, M. Villamor 0,25, J. Redondo 0,25, Guernica 0,20, Y. F. 0,20, Cachín 1, Un francés 0,50, Emilio Gutiérrez 0,25, De una discordia 0,30, Cortazar 0,25, F. Urra 1, D. Menchaca 0,20, El negro 0,25, Juan Serna 0,25, V. García 0,35, J. Ruiz 0,20, Laco 0,35, A. Campos 0,25 - Total 13,0

Eibar

José Barrenechea 0,25, Esteban Barrotia 0,20, I. A. 0,25, Un obrero de Eibar 0,25, Gregorio Pañón 0,50, Alberto Mendiguren 0,25, Domingo Ugaldé 1, José Felipe Eguizabal 0,25, Pedro Chastang 0,25, José Guisasa 0,25, Manuel Barrenechea 0,50, Esteban Barrotia 0,25, J. E. 0,25, Gregorio Pañón 0,25, Pedro Pasabán 0,25, Anastasio Yorza 0,25, Un viajante de licores gui-

puscano 0,25, Isidro Bascaran 0,20, Un obrero que desea la libertad 0,25, Isidro Bascaran 0,25, Anastasio Yorza 0,20, Domingo Ugaldé 0,50, Marcelino Bascaran 0,50, Uno que desea la libertad de los presos 0,25, Félix Pagnon 0,25, Un veterano de Eibar 0,15, T. C. 0,50, Esteban Barrotia 0,50, Isidro Bascaran 0,40, Domingo Ugaldé 0,20, Ignacio Estola 0,10, Narciso Bascaran 0,50, Lorenzo Bueno 0,40, Domingo Yorza 0,50, Isidro Bascaran 0,40, José Guisasa 0,20, Pedro Pasabán 0,25, Gregorio Pañón 0,50, José Barrenechea 0,10, E. Barrotia 0,50, P. Chastang 0,25, Domingo Ugaldé 0,40, Marcelino Bascaran 0,50, Lorenzo Bueno 0,25, E. P. 0,25, S. P. 0,20, Pedro Chastang 0,25, Gregorio Pagnon 0,50 - Total 16,55

Total general 518,25

Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Merodio y el recaudador de semana Bailén, 41, tienda.

REUNIONES

La Sociedad de Obreros Constructores de Carrujes celebrará Junta General Ordinaria el próximo martes, 12 de los corrientes, a las ocho de la noche, en su domicilio social, plaza de los Tres Pilares, Centro Obrero.

SUSCRIPCIÓN

voluntaria a favor de los huelguistas de Altos Hornos

Pesetas

Suma anterior 5.021,77

Taller de calderería y fraguas de Cortina

Emilio Gutiérrez 2, Marcelino Jauregui 0,20, J. B. 0,25, A. V. 0,10, El aragonés de patillas 1, Carlos Valázar 1, Un tabernero 0,25, Un obrero 0,05, Un cantero 0,30, Un alparagtero 2,50, Un carretero 0,10, S. P. 0,10, G. L. y A. L. 0,20, Manuel Lizaso 0,50, Germán Goicoechea 0,25, Martín Oleaga 0,30, Chavarri 0,20, Un socialista 0,50, Un dependiente 0,50, Dos hermanos 0,20, Alejandro Llantada 0,50, Un burgués 0,50, Un barbero 0,25, Rivás 0,25, Angel Marquín 0,25, Un individuo 0,20, La Goyancelaya 0,40, Un explotador 0,50, El stabaero de Algorta 0,50, Higinio Lafuente 0,50, Un basdurrista 1, Francisco Echevarría 1, Juan Echevarría 0,50, Felipe Lizarbe 0,50, Ramón Cubán 0,50, Angel Zabala 0,50, Manuel Villar 0,50, S. G. 1, Telesforo E. usquiaguire 2,50, Angel Bilbao 0,50, Timoteo Arrati 1, José Diaz 2, Antonio Perera 2, José Bendoya 0,50, Cayetano Erol 1, Leandro Zabala 1, Perfecto Jayo 1, Emilio Oavis 0,50, Antonio Bilbao 0,50, Fernando Martínez 1, José Corujo 2, Domingo González 1, José Pérez 1, L. del Valle 1, Gregorio Urquijo 0,50, Norberto Botet 2, José Mendivil 1, Damaso Echevarría 2, Dero 1, E. A. 1, Victoriano Roncal 0,25, Francisco Garmendi 1, Revuelta 1, Florentino Urquijo 1, Julián Martínez 4, Luis Tellita 2, Rafael Solar 0,25, Nicolás S. Irujo 0,50, El cubano 0,50 - Total 56,35

Lista núm. 48

Pedro Urrutia 0,20, María Antonio 0,10, Horteliano Pasiano 1, Juan Leguina 0,50, Eugenio Bordian 0,25, Fernando Alonso 0,30, Pablo Ruiz y López 0,15, Francisco Lazca 0,10, Gregorio Duro 0,50, Manuel Sainete 0,10, Felipe Corizanto 0,30, Vicente Martínez 1, Anastasio Sáez 0,25, Faustino Lopez 0,20, Joé Martínez 0,30, Alberto Gutiérrez 1, Pedro Alberdi 0,25, Juan Prado 0,25, Tomás Berturo 0,50, Gabriel Madeja 0,20, Segundo Diez 0,25, Maestro Mono 0,25, Nicolás Prieto 0,50, Angel Vidal 0,35, Manuel García 0,30, Emilio Bilbao 0,25, José El dalgo 0,40, Brauno Diez 0,10, Eustaquio Ruiz 0,25, Agustín Redobia 0,50, Andrés Gutiérrez 0,50, Francisco García 0,50, Tomás S. Martín 0,15, Bernardo Ballo 1, Tomás Matias 0,25, Pablo Ruiz 1, Diego González 0,10, José Martínez 0,10, D. M. Gortela 0,30, Juan Ruiz 0,10, Antonio Sáez 0,10, Roque Martínez 0,25, José González 0,10, Alberto Bellada 0,10, Norberto 0,05, Clemente Vega 0,20, Agustín Riecco 0,10, Eleuterio 0,25 - Total 16,15

Lista núm. 55

Fernán Calcedo 0,25, Vicente Curojo 0,25, Domingo Alonso 0,25, Lorenzo Martínez 0,25, Sotero Sasia 0,25, Manuel Martínez 0,25, Eleuterio Fernández 1, Pablo Cerrajería 0,10, Miguel Gurruchaga 1, Anselmo Nuñez 1, Juan Bardagi 1, Pascual Mijangós 1, Antonio Diaz 2, José Fontal 0,50, Benito Lazaro 0,50, Valentín Alvarez 1, Manuel

Trabado 0,30 - Total 11,30  
Total 5.105,57

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao. - El Comité se reúne todos los martes, a las ocho de la noche, lo que se participa a los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urzurru-tia, 22, y en el de Perezagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 a 1 de las tardes y de 8 a 10 de la noche.

Se advierte a las Agrupaciones Socialistas y a las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos a la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Socialismo y Libertad

Se ha puesto a la venta este importantísimo trabajo original del célebre escritor socialista Juan Jaurea, y traducido por nuestro estimado amigo T. O., al precio de 25 céntimos ejemplar. Los pedidos a esta Administración, Bailén, 41.

España

y el desahucio de América

Este importantísimo folleto de nuestro corresponsario Juan José Morán hallará a la venta en Bilbao en la librería de Ibáñez y C.ª, Bailén, 37, y en casa de Cámara, San Francisco, 41, al precio de 10 céntimos.

Pueden también hacerse los pedidos a esta Administración.

BREVES ESTUDIOS BIOGRAFICOS

Las biografías e ideas de los economistas más notables.

Este utilísimo trabajo, original del conocido escritor Miguel Aquino, se publica los domingos por pliegos de 16 páginas, con su correspondiente cubierta, al precio de diez céntimos ejemplar.

Obtendrá al 20 por 100 de rebaja los pedidos que excedan de cinco ejemplares.

Los pedidos se dirigen a nombre de Pablo Cermeno, Espíritu Santo, 78, Madrid.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACION BILBAINA

Debiendo este Comité presentar en la Asamblea de enero el movimiento de afiliados con relación nominal de las altas y bajas y expresión de los motivos que las han causado, se advierte a los afiliados que se hallen en descubierto de cuotas procuren a la mayor brevedad ponerse al corriente de las mensualidades que adeuden, así como se les previene también a aquellos que aún no lo hayan hecho la obligación en que están de proveerse de la tarjeta acreditativa de afiliado.

Asimismo este Comité, cumpliendo uno de los acuerdos del último Congreso del Partido sobre la forma de arbitrar fondos para lograr la publicación diaria de su órgano oficial en la Prensa EL SOCIALISTA, acuerda formar listas de todos aquellos correligionarios nuestros que quieran adquirir acciones cuyas láminas les serán entregadas tan pronto estén impresas y las remita el Comité Nacional.

El precio de cada acción es el de una peseta.

Espera este Comité que, tanto las Agrupaciones socialistas de Vizcaya como los correligionarios todos, tomarán con interés estas advertencias en bien de la organización y de la propaganda del Partido.

Los encargados de la recaudación de acciones son todos los individuos del Comité, quienes están provistos de unos talonarios impresos, cuyos talones serán canjeados en su día por los títulos definitivos de dichas acciones.

Rev. BILBAO MARITIM Y COMERCIAL, Bailén, 37.